

论人的尊严视角下人民梦的实现维度

夏自军

(中共郑州市委党校 哲学科社教研部,河南 郑州 450052)

[摘要] 实现人民梦,根本在于生活在社会中的每一个人都能获得尊严。人的尊严具有丰富的内涵;人的尊严是实现人民梦的价值本质属性和内在要求;实现人民梦就要敬畏和关爱生命、尊重人的主体地位和首创精神、构建公正和谐的社会关系、提升思想品德素质、改善社会风气、全面推进依法治国,实现人的生命尊严、人性尊严、人道尊严、人品尊严、人格尊严、人权尊严。

[关键词] 人的尊严; 人民梦; 实现维度

[中图分类号] D616 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1673-0755(2014)02-0018-06

实现人民梦,根本在于实现人民的尊严梦。面对人民尊严意识的觉醒和对美好生活的向往,温家宝同志提出:“我们所做的一切都是让人民生活得更加幸福、更有尊严。”^[1]习近平总书记指出:“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。”^[2]李克强总理承诺:“尽力保障人民的基本生存权利和人格尊严。”^[3]可见,尊重、维护、保障和实现人民的尊严,不仅道出了人民的共同心声和殷切期盼,也是我党执政理念的宣示和践行,对完整而系统地考察和把握人民梦的本质具有重要的理论价值和实践意义。

一 人的尊严内涵解读

人的尊严是人之为人所独享的尊贵与庄严,是人基于所处的社会关系和自身的需求,通过一定形式而形成的主体意识、价值观念和道德品格的总和。尊严内涵着人的生命、人性、人道、人品、人格、人权诸要素,并由此体现在生命尊严、人性尊严、人道尊严、人品尊严、人格尊严和人权尊严六个维度。

(一)生命尊严:不可再生性、意义和价值的确证

生命尊严是人与生俱来的权利,生命形态的存在就是生命尊严存在的充分必要条件。生命尊严以人的生命为依托,以不可再生性为特征,以内在价值和目的性意义为导向,形成人值得赞叹和敬重的确证。日本教育家池田大作认为,生命的尊严是没有

等价物的,是任何东西都不能替代的。德国心理学家弗洛姆认为,尊重生命尊重他人也尊重自己的生命,是生命进程中的伴随物,也是心理健康的一个条件。日本“经营之神”松下幸之助认为,一个人的生命尊严,并不在于他能赚多少钱,或获得了什么社会地位,而在于能不能发挥他的特长,过有意义的生活。德国科学家爱因斯坦认为,对于他来说,生命的意义在于设身处地替别人着想,忧他人之忧,乐他人之乐。马克思主义认为,人的生命是人的高贵和尊严的主要来源,现实的人及其活动是社会得以构建的前提和基础。生命尊严既尊贵又神圣,既庄重又神奇,生命尊严不仅是人生价值和意义评判的依据和标准,也是构建人性尊严、人道尊严、人品尊严、人格尊严和人权尊严的基石。

(二)人性尊严:理性、自主性和自由意志的彰显

如果说生命尊严以尊重和敬畏生命为着力点来考察人生目的和意义,那么人性尊严则更多体现在人的主体性和创造性上。人之为,本源在于人性尊严。人性尊严以人性为基础,以人的理性和道德自律性为载体,以人的自主性和自由意志为内核,形成超越生命形态本身的价值和意义,成为人之为人的根基。人性尊严并不执着于人的能力禀赋和社会价值的考察,而是归因于人的理性、自主性、道德自律性和自由意志等人类属性。古罗马哲学家西塞罗认为,人和一般动物最大的不同在于理性,理性使人

类相互认同,给人类带来尊严。意大利思想家米兰多拉认为,人的尊严就在于人性的丰富性和自我创造性,与一般动物本能不同,人拥有自由意志和理性可以选择自己的生活方式,进而创造、发展和完善自己。德国哲学家康德认为,只有道德以及与道德相适应的人性,才是具有尊严的东西。法国哲学家帕斯卡尔认为,人类的全部尊严就在于思想,人是一棵能思想的苇草,人是为思想而生的。显然,人优越于其他一切动物就在于人具有理性和人性的丰富性、创造性,是人的价值价值和内在价值的彰显和呈现。

(三)人道尊严:严于律己宽以待人的价值凝结

人道尊严是人性尊严的提升和发展,是立足于人性基础上尊严的道德性对待和彼此承认,它更多体现和表征着人的社会本质。人在本质上是社会关系的总和,生活在社会关系中的人只能在社会关系中孕育和生成自己的道德意识包括人的尊严,并要求以认同和维系这种社会道德关系为责任和义务。人道尊严将人置于一定社会关系网络中,认为人的尊严是通过自尊与他尊、尊严和生态环境的统一而表现出来和最终实现的。俗话说,把尊重自己与尊重他人结合起来,就会散发出高贵的气质。讲人的尊严必须尊重自己的尊严,同时也要尊重他人的尊严。我国教育家陶行知认为,要人敬者,必先自敬。美国“成人教育之父”戴尔·卡耐基认为,人与人之间需要一种平衡,就像大自然需要平衡一样。不尊重别人感情的人,最终只会引起别人的讨厌和憎恨。自尊与尊他如此重要,尊严和生态环境关系尤为重要。春秋战国时期的管仲、荀子都提出,自然界万物复杂多样但又具有共同性的规律,人应顺应天时,物色地之所宜,人的尊严体现在生态平衡之中。挪威学者阿兰奈斯认为,人道尊严包括人与自然的道德关系及受人与自然关系影响的人与人之间的道德关系两个方面。可见,“人道尊严是在人性尊严基础上的关系性对待和社会意义呈现”^[4],把“人之为人”运用到各种人际关系和自然关系对待和处理中,看重的是人的相互敬重和相互肯定,认可的是人与自然的相互和谐,在认同自己的同时也尊重他人、尊重自然,并通过他人和谐环境来确证自我尊严的存在。

(四)人品尊严:德行修炼品质提升的价值凸显

人道尊严注重从人的关系性对待来考察尊严,那么人品尊严注重从人的人品和德性来确证尊严,认为尊严本质上是人的德行修炼和品质提升,必须通过德行培育、陶铸道德品质来赢得。人有人的品质和品格,人的品质和品格决定着人的尊严能否实

现以及实现的程度,人的全部尊严就在于人自己的道德品质和德性,世上根本没有一成不变的天赋尊严,尤其是从社会维度评价的尊严更是如此。人品尊严扎根于人的心灵,被美德所浇灌,为善行所滋润,受勤劳所哺育,折射出人类德行品质的灵光。徐世昌提出,凡建立功业,以立品德为始基。从来有学问而能担当大事业者,无不先从品行上立定脚跟。法国作家罗曼·罗兰指出,没有伟大的品格,就没有伟大的人,甚至也没有伟大的艺术家,伟大的行动者。美国思想家爱默生认为,品格可以为青春增添光彩,为皱纹和白发增添威严。马克思指出:“尊严是最能使人高尚、使他的活动和他的一切努力具有更加崇高品质的东西,是使他无可非议、受到众人钦佩并高出于众人之上的东西。”^[5]因此,我们每个人应加强德性修炼,提升道德素质,以此拉动整个社会道德水平的提升。

(五)人格尊严:高尚人格道德情操的呈现

人格尊严是人品尊严的一贯性和持久性的彰显和呈现,是坚守和捍卫自己独立的道德人格的操守与气节。每个人都具有自己内在的道德人格和尊严,都有追求、建树和保持高尚人格的精神信念,绝不吃“嗟来之食”、不为“五斗米”折腰,不能执着于权势富贵忘却甚至放弃自己应有的气节与德操。气节和信念,是人们安身立命的精神支柱和精神动力,一旦拥有了它,就会无坚不摧、无往不胜。德国哲学家康德认为,这个令人肃然起敬的“人格”观念,一面使我们从头注意到自己的行为同它有欠符合,并因此挫伤了我们的自负心,同时却使我们明白地看出了我们的天性的崇高。中华民族历史上的伯夷叔齐不降其志、不辱其身的操守气节,孟子富贵不能淫、贫贱不能移、威武不能屈的“乐道忘势”风范,文天祥《正气歌》的铮铮誓言,无不讴歌中华民族崇尚气节操守的高尚品质,他们的人格尊严一直成为激励我们前行的亮丽丰碑。

(六)人权尊严:尊重和保障基本权利的现实体现

现实生活中一切人的基本权利,都源于人的尊严。人权尊严既是对人的基本权利的肯定和维护,也是国家和社会尊重和保障的首要义务。人权尊严既指人权具有尊严,不容随意践踏,又指人的主体地位和目的价值不容忽视,不能将人客体化、工具化。每一个人,作为社会的一员,都有权享受人性尊严和人格尊严的自由发展所必需的政治、经济、文化和社会方面各种权利,即使是被剥夺自由的人,在本人非自愿的情况下也不得进行医疗、科研或其他实验。

《世界人权宣言》、《公民权利和政治权利国际公约》、《经济、社会及文化权利国际公约》都强调：“对人类家庭所有成员的固有尊严及其平等的和不朽的权利的承认，乃是世界自由、正义与和平的基础，确认这些权利是源于人身的固有尊严。”2004年我国宪法修正案中也明确规定：“国家尊重和保障人权”，使人权保障成为国家重要的职责和义务。人权尊严集人性尊严和人格尊严于一身，要求从制度和法律上予以承认和保护，是人性尊严和人格尊严在现实生活中的具体体现。

二 人的尊严是实现人民梦的价值本质属性和内在要求

人民梦是人民幸福梦，是人民实现经济民生梦和政治、文化、人的尊严梦的统一。经济民生梦是人民梦的重要内容，但仅有这一层还很肤浅，尊重、维护、保障乃至实现人的尊严才是人民梦的根本。民生的物质性特质规定着实现经济民生梦是人民梦的基本价值属性，而尊严的精神性特质规定着实现人的尊严才是人民梦的价值本质属性。

生命尊严是人民梦最本源的价值本质属性，亦是最高的价值本质属性。人的生命存在价值规定了生命尊严的本源性和至高无上性，人的尊严既非国家、亦非法律制度所赋予的，它所依赖的是人本身的生命形态，只要有生命，则毫无例外地享有生命尊严。生命尊严既无质的差异，也无量的差别，是人人平等的。实现人民梦就要把敬畏、尊重和关爱生命作为最基本和最高的价值本质取向和追求，同时，对生命实行无差别对待，生命不分高低贵贱一律平等。

人性尊严是人民梦最具动力的价值本质属性。一个人的思想和行为只属于自己，人性尊严通过人的理性和自主性的反思形成自己的目标，并按照自己的兴趣、愿望、能力、潜质、个性、理想和信念自由地发展个人才能，摆脱各种制约个性自由发展的不利因素，使人的理性、自主性、自由意志、能动性和创造性得以充分展现，使人们的聪明才智得以充分发挥。实现人民梦就要以人的人性尊严为本，破除各种限制阻碍人性发展的主客观条件，使人的主体意识、理性、自由意志和潜能充分发挥，人的尊严和价值充分体现。

人道尊严是人民梦最关键的价值本质属性。人的尊严能否实现以及实现的程度如何，不仅在于自尊和自我心理感受，关键还在于他尊和他人的认同。人作为有生命的类存在物，总是处在一定的物质生产条件下和特定的社会关系中。随着社会的发展，

社会关系对人的尊严形成和发展起着决定性作用。人道尊严强调自尊的同时，也需要尊重他人的尊严和价值，还靠他尊来确证和维系自己的尊严，增强人的尊严神圣而不可侵犯的社会责任感。实现人民梦不仅要形成人与人之间相互尊重、相互认同、相互确证的社会关系，而且要形成人和自然之间的和谐关系，最大限度地实现人的社会性。

人品尊严是人民梦最有内涵的价值本质属性。人的尊严的根本就是人自身，人自身有尊严首先要有健全的品格，具有不依附于任何人并自立于世的精神情操，具有自省、自律、改过和慎独等价值尊严。人的尊严要靠个人努力才能实现，是个人内在的道德品质和德性的表征和集中呈现。人品尊严是人的德性的确证，人通过磨砺意志、涵育德性、陶冶情操和完善品格而赢得自己的尊严。实现人民梦就要用共产主义信念、社会主义核心价值体系和中国特色社会主义共同理想引导和教育人民，加强人的德行修炼，完善人的道德品格，提升人的精神境界，并形成强大的合力，共同推动人民梦的实现。

人格尊严是人民梦最具体的价值本质属性。尊严既是一种精神，是一种风度，又是一种神圣，还是一种豪情。每个人都有自己的道德底线和尊严，都有权利捍卫自己道德人格的操守气节。人格尊严是人发自内心的美妙音符，弹奏出人间浩然正气的曲子，为了人格的独立，绝不违背自己的良心和意愿；为了心中的希望，面对困境奋进不止；为了人格的不污，面对权势绝不退让。实现人民梦就要反对和制止不良的社会风气，倡导正气、骨气等文明新风尚，促进人的道德情操进步和向善，为人民美好生活创造良好环境，促进社会健康和谐发展。

人权尊严是人民梦最重要的价值本质属性。人的尊严就在于其主张的权利能力上。每一个人都有权要求他人尊重其基本权利，有权享受个性自由发展权和平等权，有权要求国家和社会承认和保护其人权。维护自身的人权尊严是我们的权利，尊重他人的人权尊严是我们的义务。实现人民梦就要依法尊重人民生命权、人身权和政治参与权，让人民依法享有参与经济建设、文化建设和社会管理的权利，并依法保障妇女、儿童、老人、残疾人等特定人的正当权利。

三 人的尊严视角下人民梦的实现维度

实现人民梦，就是让人民生活得更加幸福、更有尊严。其本质就是实现人的生命尊严、人性尊严、人道尊严、人品尊严、人格尊严和人权尊严。

(一) 敬畏和关爱生命,实现人的生命尊严

实现人民梦就是实现人的生命尊严梦。这必然要求确立生命的价值和意义,形成人人敬畏生命、尊重生命和关爱生命的良好氛围。

首先,确立生命的价值和意义。生命尊严更多彰显和呈现着生命的价值和意义,是生命价值和意义的确证。实现生命尊严不仅要树立正确的世界观、人生观和价值观,最大限度地发挥个人的生命价值和意义,实现自我发展和自我创造,而且要懂得尊重和珍惜他人的生命价值和意义,关爱他人助人为乐,更重要的是把自己的生命价值和意义与社会文明进步的发展趋势结合起来,积极投身到实现人民梦的伟大实践中去,才能找出那实际上是短暂而有风险的生命的意义。

其次,开展生命教育,增强人文理念。生命是神圣而高贵的,关怀生命是现代教育的核心价值。要在全社会尤其应在政府、学校和企业中开展敬畏、尊重和关爱生命的教育,树立“生命可贵”和“生命人人平等”的人文意识,摒弃漠视生命、忽视生命发展的观念,构建生命与自我、生命与自然、生命与社会的和谐关系。

(二) 尊重人的主体地位和首创精神,实现人性尊严

实现人民梦就是实现人性尊严梦。这势必要求尊重人的主体地位,充分发挥人的创新精神,真正实现尊重人、依靠人和为了人。

首先,尊重人的主体地位。人民是实现人性尊严的主体和主人。这就决定着我们要想问题办事情做决策要在思想上尊重人民、在感情上贴近人民、在行动上深入人民、在工作上服务人民,始终做到立身不忘做人之本、为政不移公仆之心、用权不谋一己之私;尊重人民的民主权利,尤其是尊重人民的知情权、参与权、表达权、监督权,健全民主制度、丰富民主形式、拓宽民主渠道,最大限度地体现人民的意志,表达人民的主张;敢于坚持真理、勇于修正错误,自觉接受人民的批评和监督,不断提高做群众工作的能力。

其次,依靠人的智慧和力量。人民的智慧和力量是实现人性尊严的决定因素。这就决定着我们要虚心向人民求教问策,“把政治智慧的增长、执政本领的增强、领导艺术的提高”^[6]深深植入人民的实践土壤中,不断从人民中汲取营养和力量;经常深入实际、深入基层、深入群众,察民声、解民情、听民意,健全体现民意的决策机制,使各项决策更加贴近人民的需求;相信人民的智慧,甘当人民的学生,虚心

向人民学习,把人民内在的积极性、主动性、能动性、创造性充分激发起来。

再次,为了人的自由而全面发展。人的自由而全面发展是实现人性尊严的终极目的。新时期新阶段,人的自由而全面发展是在经济发展基础上的人的全面发展和社会全面进步,是努力使全体人民共享改革发展成果。这就决定着要从人民群众的根本利益出发谋发展、促发展,不断满足人民群众日益增长的物质文化需要,把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为党和国家一切工作的出发点和落脚点,走共同富裕道路,促进人的全面发展,真正做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。

(三) 构建公正和谐的社会关系,实现人道尊严

实现人民梦就是实现人道尊严梦。这必然要求保障社会公正,促进社会和谐,破除制约人道尊严实现的社会条件限制。

首先,加快发展和建立合理的分配制度。实现人道尊严,根本上取决于生产力水平的提高,取决于社会的全面进步。这就决定着一方面坚持以经济建设为中心,大力发展社会生产力,推动经济持续健康发展,用发展的方法解决发展中的问题,为实现人道尊严创造雄厚的物质基础。另一方面坚持和完善以按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度,健全劳动、资本等生产要素按贡献参与分配的制度,初次分配和再分配都要注重公平,把社会成员收入差距控制在合适的范围内,避免收入差距的过分扩大,分配不公,收入差距过大,必将使大多数人影响实现人的尊严。

其次,完善教育、就业、医疗等民生领域的各项制度。实现人道尊严就要保障和改善民生,为实现人的尊严创设条件。这就决定着要深化教育改革,实施素质教育,促进教育公平,把教育摆在优先发展的战略地位;积极做好高校毕业生尤其是农村转移劳动力、城镇困难人员、退役军人的就业工作,实施就业优先战略和更加积极的就业政策;健全全民医保体系,健全农村卫生服务网络和城市社区卫生服务体系,完善食品药品安全监管体系,提高人民健康水平。

再次,建立健全社会保障制度。社会保障制度是实现人道尊严的“助推器、减震器、稳定器和安全网”^[7]。这就决定着要改革和完善国家机关、企事业单位社会保险制度,整合城乡居民基本养老保险和基本医疗保险制度,完善社会救助体系,健全社会福利制度,发展慈善事业,健全妇女、儿童、老人和残

疾人等特殊群体的社会保障和服务体系。

最后,加强生态功能。推进生态文明建设,提高生态功能,不仅是构建和谐社会的目标和主要任务之一,也是实现人道尊严的必然要求和重要保障。这就决定着要按照人口资源环境相均衡,经济效益、社会效益和生态效益有机统一的原则,优化国土空间开发格局;大幅度降低能源、水、土地消耗强度,提高利用效率和强度,全面促进资源节约;以解决损害群众健康的突出环境问题为重点,加大自然生态系统和环境保护力度;建立健全生态文明考核评价、管理、资源有偿使用和生态补偿、责任追究和赔偿等制度,同时建立市场化机制,促进资源节约和生态环境保护。

(四)提升思想品德素质,实现人品尊严

实现人民梦就是实现人品尊严梦。这势必要求个人磨练意志,涵育德性,锻铸品质,提高自身思想品德素质,进而带动整个社会道德水平的提升。

首先,坚定理想信念。理想信念是实现人品尊严的方向灯塔和精神支柱。这就决定着我们要坚定马克思主义、共产主义信仰,坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信和制度自信,用科学理论武装头脑,加强马克思主义中国化最新成果和党史国史的学习教育,结合工作实际认真查找在理想信念方面存在的问题,真正做到认识上一致、思想上统一、政治上同心、行动上同步。

其次,加强自身道德品质修养。道德品质修养是实现人品尊严的内在要求。这就决定着我们要对自身的道德品质时刻进行自我反思、自我陶冶、自我塑造,对自身非道德品质的东西进行自我解剖、自我洗涤,从而达到自我完善的境界。同时要积极投身到中国特色社会主义伟大实践中去,在社会实践中用心感受、用心思索,不断优化自己的道德品质,做对社会有用的人才。

再次,提升全社会的道德水平。全社会的道德水平是衡量人品尊严能否实现的标尺。这就决定着我们要构建以社会主义荣辱观、公民道德基本规范 and 社会主义核心价值观体系为主要内容的道德规范体系,引导和规范人们的具体行为。同时在积极宣传道德模范的先进事迹、传承道德模范正能量的同时,对那些违反道德的人要严肃批评、教育甚至惩处,绝不姑息养奸。

(五)改善社会风气,实现人格尊严

实现人民梦就是实现人格尊严。这必然要求改善社会风气,树立正气,遏制歪气邪气,为人格尊严的实现营造风清气正的社会环境。

首先,加强党风建设。党风关乎人心向背,关乎党的生死存亡,是实现人格尊严的关键。这就决定着我们必须坚决落实中央关于改进工作作风的八项规定和党的群众路线教育实践活动的部署,坚决纠正形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风,以优良作风赢得民心。同时大兴理论联系实际、密切联系群众、批评与自我批评之风,想人民之所想、忧人民之所忧、急人民之所急,始终保持党同人民群众的血肉联系。

其次,加强政风建设。政风关乎事业成败,关乎政府形象,是实现人格尊严的风向标。这就决定着我们必须常排奢靡之念,常怀节俭之心,把倡俭治奢、倡勤治懒作为政风转变的重点来抓。同时以关系群众切身利益的信息为重点,以行政经费、“三公”经费、公共资源分配等重点领域和关键环节为突破口,推进政务公开,树立公开透明的政府形象。

再次,推进民风建设。民风是实现人格尊严的加速器。这就决定着我们要加强以讲文明、讲道德、讲诚信为主要内容的文明新风建设,深入开展文明创建活动,自觉抵制西方文化的消极影响,大力弘扬中华文明的传统美德。

(六)全面推进依法治国,实现人权尊严

实现人民梦就是实现人权尊严梦。这必然要求推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,坚持法律面前人人平等,保证有法必依、执法必严、违法必究。

首先,科学立法、严格执法、公正司法、全民守法。实现人权尊严必须发挥法治在国家治理和社会管理中的重要作用。这就决定着我们要更加关注民生,更加集中民智,更好发扬民主,使立法工作更加符合客观规律和时代要求;进一步规范执法行为,促进严格、规范、公正、文明执法;深化司法体制改革,优化司法职权配置,创新司法工作机制,推进司法公开,加强法律监督,保证司法机关依法独立公正地行使审判权和检察权;在全社会树立法治信仰、弘扬法治风尚、坚持法律精神,党员干部要带头学法、用法、守法。

其次,坚持法律面前人人平等。实现人权尊严必须坚持社会主义法制建设的基本原则。这就决定着中华人民共和国公民都一律平等地享有宪法和法律规定的权利,也都平等地履行宪法和法律所规定的义务;公民的合法权益都一律平等地受到保护,对违法行为一律依法予以追究;在法律面前,不允许任何公民享有法律以外的特权,任何人不得强迫任何公民承担法律以外的义务,不得使公民受到法律以

外的惩罚。

再次,有法必依、执法必严、违法必究。实现人权尊严必须坚持社会主义法制建设的基本方针。这就决定着我们要在全民中继续开展普法教育,让人民群众通过学法、知法、懂法能运用法律武器保护自己的合法权益。同时建立保证法律实施的监督制度,建立包括人大监督、党内的纪律检查、行政纪律检查以及群众的监督在内的监督体制机制,监督国家机关及其工作人员严格依法办事。另外设置法律救济渠道,防止执行法律的不作为、乱作为。

[参考文献]

[1] 夏自军.论“让人民更有尊严地生活”[J].长白学刊,

2010(6):21-25.

[2] 习近平.人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标[N].人民日报,2012-11-16(1).

[3] 李国强.建立健全社会救助制度 织牢保障安全网[N].人民日报,2013-10-31(1).

[4] 王泽应.论人的尊严五重内涵及其意义关联[J].哲学动态,2012(3):71-76.

[5] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第1卷[M].北京:人民出版社,1995:458.

[6] 徐晨光,陈远章,周敏.把尊重人民的主体地位落到实处[N].人民日报,2013-08-01(7).

[7] 夏自军.论社会公正与人民尊严[J].行政论坛,2013(4):21-25.

On People's Dream to Achieve Dimension from the Perspective of Human Dignity

XIA Zi-jun

(CPC Zhengzhou Municipal Part School, Zhengzhou 450052, China)

Abstract: The key factor of realizing people's dream lies in the dream that each individual should have human dignity in social life. Human dignity serves as the nature and inner demands in realizing people's dream. Human dignities have rich contents, which mean that people should respect lives and respect the agency of mankind and creativity; construct a just harmonious social relations; improve the quality of virtues, better social aura, push forward the law-orientated strategies; so that we can realize people's life dignity, human species dignity, humanitarian dignity, human virtue dignity and human rights dignity.

Key words: human dignity; peoples dream; achieve dimension

权力清单有哪些作用

杨永加在2014年2月24日《学习时报》撰文认为,把权力关进制度的笼子里,是民心所向,也是以习近平同志为总书记的新一届党中央领导集体的施政重点。十八届三中全会提出“推行地方各级政府及其工作部门权力清单制度,依法公开权力运行流程”,是加强权力运行体系建设的又一重大举措。清单式管理以其具体、明确和实操性强等特点,已经成为国际上普遍流行的管理模式。我国继上海自贸区采用负面清单管理之后,中央提出要在各级地方政府推行清单管理,这意味着政府管理升级将全面展开,必将对中国社会产生极其深远的影响。具体说,权力清单制度在以下四个方面的作用尤为显著。(1)划定权力边界,推进法治建设。(2)规范权力运行,提升行政管理水平。(3)强化制度性授权,提高政府工作效率。(4)加强社会监督,遏制滥用职权。